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Két uj törvény.

Brassó, nov. 6.

(—z—y.) Darányi Ignácz földmi- 
velésügyi miniszter, ki már az ezelőtt 
két évvel megalkotott munkás-törvény- 
nyel rálépett a munkások érdekében s 
védelmében alkotandó muakás-törvény- 
hozásnak eddig meglehetősen parlagon 
hagyott terére, az utóbbi napokban 
benyújtott két újabb törvényjavaslattal 
hathatós lépést tett előre ez irányban.

Rendkívül nagy jelentőségű, üd
vös alkotásnak bizonyult már maga 
a munkás törvény is s bár az izgatok 
által félrevezetett, erősen szocziáusta 
izü munkás mozgalmak eleinte nem 
látszottak kedvezően fogadni a törvény 
intézkedéseit, ma már annak életbelép
tetése óta minden aggodalom eloszlott 
a legközvetlenebbül érdekelt körök
ben is.

Harmonikus kiegészítése akar lenni 
ez a legújabb két törvény annak a 
nagyszabású törvényhozási akcziónak, 
mely a gyöngék védelmében minden 
vonalon megindult s melynek szigorúan 
igazságos szelleme, nemcsak jogi és 
gazdasági szempontból fog áldásosán 
hatni a társadalom széles rétegeire, 
hanem egyúttal nevelő és nemesitó ha
tással is lesz a munkásosztályra. Mert 
ha a munkás érzi, hogy a törvény 
gondoskodó védelme alatt áll, de érzi 
azt is, hogy kötelességének teljesíté
sére szinten kellő szigort al szorítható 
— lehetetlen, hogy ez ne erősítse 
benne a joghoz való ragaszkodást és 
a törvény iránt való tiszteletet. Ennél 
még fontosabb azonban az a momen
tum, a mely az egész törvényhozási 
akcziót ezen a téren is áthatja s mely
nek kidomboritását a sajtó — szerény 
véleményünk szerint — nem cselekedte 
meg eleddig: s ez a szigorúan vett 
hazafias s nemzeties irány.

Az igaz, hogy csak gazdasági 
munkásvállalkozókról s segédmunká
sokról van szó az egyikben, s a má
sikban is csupán egyszerű kubikosok- 
ró’, de a mily mértékben igazságos a

a javaslatokban lefektetett szabályozása 
az őket érintő jogviszonylatoknak, le
hetetlen félreismerni azt a féltő gon
dot, mely a minden ízében nemzeti ér
dekvédelemre íordittatott a miniszter 
által.

Nagy nemzeti érdek már magában 
az is, hogy a régi patriarchabs állapo
tok bénitó iánczaiból minden jóravaló 
erőnk fölszabaduljon, s fölemelkedjék 
arra a magaslatra, a hol a kölcsönös 
jogvédelem ható erejét fokozza, inten
zivebbé teszi, de ott vannak azok a 
partikuláris veszedelmek is, a m;k a 
külföldről becsempészhető tévtanok el
lenébe nyújtanak oltalmat munkaadó
nak s munkásnak egyaránt s igazi 
nemzeti, hazafias alapot teremtenek a 
munkának magár k is.

Ha ma a társadalomnak, melynek 
elvégre tagjai, sőt nélkülözhetlen tagjai 
a munkásosztály, nincs meg az igazi 
nemzeti és hazafias jellemvonása, a po
litikában is talajvesztett a hazafiasság, 
s pusztában elhangzó üres jelszavak
nál nem lesznek egyebek a dörgedel
mes beszédek s pattogó programinak.

A társadalom különböző rétegei
nek mindenikében féltő gonddal kell 
tehát ápolni a nemzeti érzést. Ezt tette 
már magában a munkástörvényben, s 
ezt cselekszi a most benyújtott két 
javaslatban a kormány, a midőn, — 
hogy egyebet ne is emlitsünk, — pél
dául a külföldi munkásoktól feltétlenül 
megkövetelendónek mondja ki az útle
velet s hatósági igazolványt, a miben 
implicite az is benne van, hogy rovott 
múltú, izgató elemeket a magyar mun
kásosztályból kizár.

Már pedig jól tudjuk, hogy a 
legfékezhetetlenebb elemek mind kül
földről rontottak be saturálva világfel
forgató kozmopolita nézetekkel, me
lyekkel gyermeteg kedélyű munkás né
pünket elbolonditották.Ha hatóságaink 
kellő éberséget tanúsítanak az igazol
ványok kiállításánál s elbírálásánál egy
aránt, akkor ez az elem nemsokára ki 
lesz küszöbölve a magyar munkás osz
tályból, mely szigorú, humánus és mél
tányos törvények oltalma alatt egyre

erősödő bástyájává lesz a nemzeti 
erőnek.

Ezt akarja a kormány is, s a le
hető legnagyobb szolgálatot teszi ezen 
a téren is a hazának s a nemzetnek 1

Belföld«

Brassó, nov. 6.

A képviselöház mai ülésén kezdte tár
gyalni az indemnitási törvényjavaslatot.

A néppárt az indemniti-javaslatról ta
nácskozván, kimondta, hogy azt pártállásá- 
sánál fogva, nem fogadja el.

Budapesti főkonzullá a román kormány 
a tavaszszal elhunyt Bals helyére Mischu N. 
román külügyminiszteri főtitkárt nevezte ki.

A torontálmegyei Nagy-Szent-Miklóson 
szombaton leplezték le Erzsébet királyné 
szobrát a hatóságok és testületek jelenlé
tében.

Külföld.

Brassó, nov. 6.

Stefánia özvegy trónörökösné házas
sága, a legújabb bir szerint, nem marad el. 
A királyi herczegasszony februárban megy 
férjhez. Hogy Londonban lesz-e az esküvő 
vagy Lónyai gróf birtokán, még nincs meg
állapítva.

A czári pár jövő szerdán Postdamba 
utazik. Valószínűnek tartják, hogy a czár 
Berlinbe is elutazik, a hol meglátogatja az 
orosz nagykövetet.

Az angol kormány 3 millió font újabb 
kölcsön felvétele végett péntekre kon- 
ferencziát szándékozik egybehívni. Egy ok
tóber 26-án kelt királyi proklamáczió nov. 
20-ára 34 zászlóalj milicziát hiv be.

A jószivüekhez I

Brassó, nov. 6.

Azokhoz fordulunk kérő szavunkkal, 
a kiknek jó szivük és fölösleges ócska ruhá
juk van. A Bra s só m egyei Magyar 
Iskolaegyesület ugyanis arra vállal
kozott, hogy szegény iskolás gyermekekor , 
a kik a közelgő zord télidőo ruha nélkül 
maradnának, a könyörülő szivedtől elhasznált 
ruhadarabokat kér, s azokka' didergő tagjai
kat betakarja.
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A hogy a jó bornak nem kell czégér, 
bizonyára a jó szívnek sem kell biztatás. 
Egyszerű szavakkal, de a humanizmus iránt 
melegen érző lélekkel kérjük tehát mind
azokat, a kiknek fölösleges, használt ruha
neműjük van, bocsássák azokat, megfelelő 
közvetítés végett az Iskolaegyesület rendel
kezésére. Meg lehet róla győződve a jóté
kony közönség, hogy a ruhakiosztást isko
lára, nemre és vallásra való különbség nélkül 
kizárólag a szükség szempontjából, s minden 
ünnepies czeremónia nélkül fogja végezni az 
Iskolaegyesület elnöksége.

A kik jólelkü hajlandósággal eleget 
akarnak tenni fölhívásunknak, szíveskedjenek 
az elnyűtt ruhauemüeket (kivéve o 1 y a- 
nokat, melyekről föltehető, hogy 
betegség baczillusait terjeszt
hetnék) Preiszner Péter főreáliskolai torna
tanárhoz, az Iskolaegyesület gondnokához 
küldeni, vagy az elszállitás végett hozzá 
fordulni, a ki a nyilvánosság utján lógja 
nyugtázni az irgalmas cselekedetet.

Hazafias üdvözlettel
Brassó, 1899. nov. 4.

A Brassómegyei Magyar Iskolaegyesület el
nöksége.

Nemzeti ipar.

Brassó, nov. 6.

Alig tudunk iparágat, a melynek ter
mékeivel a külföld a legújabb időkig annyira 
elözönlötte volna hazánkat, mint csokoládé
val és cacaóval. Annál örvendetesebb a 
nemzeti ipar igaz barátaira nézve, ha magyar 
vállalat oly sikerrel száll szembe az idegen 
versenynyel, mint a hogy ezt a fiumei cacaó 
és csokoládégyárról mondhatjuk.

A fiumei csokpládégyár valósággal út
törő szerepre vállalkozott. Voltak ugyan 
előtte is kisebb magyarországi czégek, a 
melyek csokoládé készítésével foglalkoztak, 
ezek azonban sokkal szükebb korlátok között

folytatták és űzik az ipart ma is, semhogy 
a külföldi termékek kiszorítására szükséges 
eszközökkel rendelkeznének.

A fiumei csokoládégyár elejétől fogva 
nagy apparátussal dolgozott. Rendelkezik a 
kellő tőkével; telepét a technika legújabb, 
legtökéletesebb vívmányaival szerelte fel. És 
hogy épen Fiúmét, hazánk kikötőjét válasz
tották meg a te.ep helyéül, az a nyersanyag
nak, a cacaónak közvetlenül a termelési he
lyekről való beszerezhetése érdekében történt.

A gyár háromszáz munkást foglalkoz
tat, a telep 5000 négyzetméternyi területet 
foglal el és villamos világítással van ellátva.
A napi gyártás körülbelül 3000 kg., melyet 
Magyarországon, Ausztriában, Olaszország
ban és a Levante országaiban helyeznek el.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a fiumei 
csokoládégyár alig két évvel ezelőtt kezdte 
meg az üzemet, úgy eléggé jelentékeny for
galomról számolnak be az itt felsorolt ada
tok. Az eddigi siker a fejlődés reményével 
biztat, a mint hogy tény is, hogy a telep 
kibővítése máris szükségesnek mutatkozik.

A hűméi csokoládégyár magyar válla
lat minden izében; magyar a vezetése, ma
gyar a szervezete. A maga szakmájában igaz
előharczosa a nemzeti ipar tértíoglalásának. 
Elsősorban tehát a hazai fogyasztó-közönség 
van hivatva támogatni a vállalatot, a midőn 
a fiumei csokoládégyártmányokat kéri min
denütt. A fiumei csokoládénak, a fiumei 
cacaónak, a fiumei bonbonoknak ma már 
igen sok a barátja hazánk határain túl is.

Hogy a gyár termékei Ausztriában 
és a külföld egyéb fogyasztási területein is 
el vannak terjedve és becsülettel állják meg 
helyüket, leghaihatósaboan bizonyít a gyárt
mányok kiváló minősége mellett.

A fiumei csokoládégyár élénk érdek
lődés targya az abbáziai fürdőközönség köré
ben is. Az ott üdülők közü igen sokan rán- 
dulnak át Fiúméba a csokoládégyár telepé
nek megtekintésére. Ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe a vállalatot és a gyár készít
ményeit. ■

HÍREK.
Brassó, nov. 6.

— Nyilvános ünnepély. A brassói róm. 
kath. főgymnázium ifjúsága védszentjének 
Szent Imre kir. herczegnek tiszteletére teg
nap délelőtt d. e. H órakor az intézeti rajz
teremben előkelő és szép számú közönség 
előtt jól sikerült ünnepélyt tartott. Az ünne
pély magva és főpontja Szélyes Dénes fő- 
gymn. tanár tartalomdus felolvasása volt. Az 
5 pontból álló műsor többi számait a ve
gyeskar két éneke, szavalat és az ifj. zene
kar tagjainak játéka képezte. Az ünnepély 
előtt az ifjúság, élén a tanári karral, szent 
misét hallgatott.

— A »Brassói Kereskedő Ifjak Köre« 
múlt szombaton este nyitotta meg újonnan 
berendezett s a jelenkor igényeinek és kívá
nalmainak megfelelően berendezett köri 
helyiségét (Szent-János utcza 17. sz. a.). A 
megnyitás alkalmából társas vacsorával egy
bekötött kis háziünnepélyt rendeztek a kör 
tagjai s ennek folyamán AlbertffySán- 
dor, a kör, ügy buzgó és fáradhatatlan alel- 
nöke tartalmas beszéddel számolt be az uj 
helyiség berendezése körül kifejtett munkás
ságáról és buzdító szavakka’ hívta fel a ta
gokat arra, hogy uj otthonukat minél buz
góbban és gyakrabban látogassák meg. — A 
négy szobából és két téli tekepályából álló 
köri helyiség csinos berendezése valóban 
meglepő. A felügyeletet gyakorló gondnok 
jó konyhával és borral áh a köri tagok ren
delkezésére.

— Zártkörű tánczastély. A »Brassói 
Szabómunkasok Szakegylete« tegnap este az 
»Orient« nagytermében műkedvelői előadás
sal és világpostával egybekötött zártkörű 
tánczestélyt tartott. »A külföldiek« czi- 
mű két felvonásos vígjátékot a kellő hatás
sal adták elő s a darab szereplői egytől- 
egyig elismerést érdemlő igyekezetei fejtet
tek ki. A vígjátékot Szarka Ákos rendezte, 
a ki egyúttal Bodor Kálmán huszárkapitányt

A „Brassói Lapos" tarczaja.

Fővárosi divatievéi.

— A „Brassói Lapok“ tárczája. —

Csodálatos korszakát éljük a divatnak. 
Alig lehet bolondos, forrongó ötletei által 
* piaczra dobott divatos lim-lom között, 
eligazodni. A rengeteg bolondgomba között, 
a melyet az őszi évadban felburjánozni en
gedett, nem a legkisebb a hosszú, majdnem 
uszályos utczai ruha. Képzeljék el magukat 
kedves fővárosi olvasóink, a kik sajnos, olyan 
utczákon kénytelenek sétálni, hogy még a 
rövid szoknya szélét is ijedten kapják fel 
gyakran — nehogy az aszfalt és kövezeten 
elszórt rondasággal érintkezésbe jöjjön, — 
képzeljék el magukat egy legújabb divatos 
szoknyában, a melynél első szabály, hogy 
még elől is olyan hosszú legyen, hogy a 
czipő hegye még járás közben se lássék. 
Oldalt már a földön kell hogy megfeküdjék, 
hátul pedig 10—20 cm. hosszában, az alakot 
szépen megnyujtva ússzék viselője után. Még 
hagyján, ha csak látogató, estebéd vagy 
hangverseny és szinházbajáró ruhák szok
nyái készülnének igy, — végre is oda, ha 
akarom, hát éppen kocsin is mehetek, hogy 
a ruhámat és magamat a felverődő por és 
piszoktól megkíméljem. De nem is mondom,

hogy az utczára, a sétára, a mindennapi ki
menőre való ruhákat is ilyenre szabja meg 
a divat. És kinek volna annyi józan esze, 
annyi önállósága, hogy ezzel az áramlattal 
szemben, rövid szoknyában merje napi higi
énikus sétáját megtenni? En magam, összes 
fiatal asszony- és leányismerőseim első őszi 
beköszöntő látogatását fo- adtam, mind hosszú 
aljú uj ruhában jöttek, pedig mind gyalog
szerrel kénytelennek járni és van közöttük 
olyan is, a ki sóhajtva panaszolja, hogy 
egyetlen kimenő ruháját kénytelen ilyen 
kényelmetlenül viselni, — nézzen meg — 
szűk, hosszú, a lábára csavarodik, a csípőjét 
húzza — ez a szoknya. A derék iranczia 
divat szerint hátul rövid, elől erősen hosz- 
szabb a derék vonalánál, tehát feszesen, 
szinte pózéban kell megá ianí, a válla oly 
szélesen hajlik le a karra, az ujja oly szűk, 
hogy a kalapját nem tudja sem egy köny- 
nyen feltenni, sem egy könnyen levenni a 
fejéről, mihelyt a ruháját lekapcsolta. No 
hát mit szólnak ehhez? És muszáj — mert 
ez a divat l

Kiváncsi vagyok, hogy mit szólnak 
majd ehhez a bolondos divathoz, a melynek 
a nyomán, már szinte látni, hogy közép
osztályainkban hogyan terjed mindenféle, az 
utczáról behordott nyavalya.

Még ha szigorúan megtartaná minden 
asszony, hogy a mint haza érkezik az ut
czáról, meg se mozduljon odahaza, a míg

mindent le nem vetett magáról és szobalá
nyával ki nem rázatta belőle a port. Nem, 
nem öltözik át, mert esetleg délután még 
valahová megyen és nyugodt lélekkel telíti 
meg lakását, szőnyegjeit az utczán felszedett 
piszokkal. Van aztán iszonyú csodálkozás, 
hogy miért gyulladt a gyerek torka, miért 
köhög, miért náthás, miért ? miért ? a mikor 
pedig úgy vigyáztak reá. Hogy a jó mama 
maga hordja haza az utczán végigburczolt 
uszályán a betegség csiráit — azt egysze
rűen nem hiszi el még a legmegbízhatóbb 
házi orvosának sem — mert hiszen ha el
hinné, le kellene mondania arról, hogy diva
tosan öltözködhessék — legalább egy kis 
ideig, míg a divatnak ez a legújabb és hosszú 
idők óta legbolondabb szeszélye el nem 
múlott.

De ni — hisz divatlevelet akartam írni I 
Föladatomhoz híven pedig csak azt írhattam 
volna, hogy rég nem volt a szoknya formája 
oly gracziózus, az alakot oly elegánsan meg- 
nyujtó, mint az idén. A derekak sajátságos 
'ormája még azokat is elegáns tartásra szo
rítja, a kik rendesen többre becsülik a ké
nyelmüket a szép tartásnál. Hogy az asz- 
szony egyik iő-fő szépsége, a formás göm
bölyű kar, soha sem jutott annyira érvényre, 
mint a mostani tapadó, majdnem fűzött szűk 
ujjakban . . . Igaz — mind igaz — ez is, 
— de még az is, s mit föntebb írtam.

Ida-
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is játszotta. Játékáról és a rendezésről csak 
is jót mond'natunk. A színdarabot Kelemen 
Zoltán ügyes monológja előzte meg. A mű
sor befejezéséül Szele Lajos kuplékat éne
kelt, a melyek zajos hatást idéztek elő. Mű
sor után táncz következett.

— CzirkUSZ. Szombat és vasárnap ér
dekes és változatos müsoru előadások vol
tak. Ma este Jour-Fix előadás. Jövő szer
dán Keleti Géza »Auguszta jutalomelőadása 
lesz, mely alkalommal a közkedveltségnek 
örvendő bohócz összes művészetét be fogja 
mutatni a közönségnek.

— Halálozás. Kádas József hosszufa- 
lusi postamestert és nejét súlyos csapás ér
te. Kis leánykájuk Kádas Mariska 19 havi 
élete után, rövid de fájdalmas kínok között 
f. hó 6-án éjjel 2 órakor elhunyt. Az elhunyt 
temetése £ hó 7-én d u. 2 órakor lesz a 
róm. kath. szertartás szerint.

— Halottak estéje a fehéregyházai 
csatasikon. A fehéregyházai csatasikon meg
ható volt a halottak estéje. Haller Lujza 
grófnő, aki tudvalévőén nagy költséggel 
gondozza a szabadságharcz hősei sirhalmát, 
halottak napján ezer gyertyát gyujtatutt 
meg a sirhalmok körül. A község lakói nagy 
számmal vonultak ki a gyertyafényben tün
döklő csatasikra, mely olyan volt, mintha 
csillagok hulltak volna a hősök sirhalmára.

— Bethlen Gábor szobra Nagy-ínye
den. A iegdícsőbb erdélyi fejedelemnek, 
Bethlen Gábornak Nagy-Enyed városa szob
rot akar emelni. A szobor-bizottság f. hó 
15-én Bethlen halálának 270-ik évfordulóján 
fog megalakulni, a Bethlen kollégium dísz
termében.

— Tiszay Dezső Pécsett. Amint a 
pécsi lapokban olvassuk, a múlt héten ismét 
elismerésreméltó sikert aratott Tiszay Dezső 
igazgató és társulata. Kedden este „A gö
rög rabszolga“ czimű operette ható dszor 
került szinte — ismét telt ház előtt. Az ope
rette bájos zenéje mellett dicsérettel írnak a 
a darab kiállításáról, mely fölül áll a kriti
kán, a karok napról-napra praecisebben éne
kelnek, a magánszereplők: Tiszay Dezsőné, 
Mezey Andor, Tibor Lóri, Szekula Sári, 
Tiszay Dezső szép énekükkel és játékukkal 
mozdították elő a sikert. — Szerdán este 
Hauptmann Gerhardt szenzáczios drámája 
»Henschel fuvaros» került bemutatóra. Az 
életből vett egységes költői alkotás, mely 
telve van igazsággal és megrázó részletek
kel, magas színvonalon álló előadásban lett 
bemutatva. A czimszereprt Könyves 
Jenő adta teljes sínénél. Erővel, 
nagy értelemmel, művésziesen játszott, 
beleélve magát a szerencsétlen fuvaros egyéni
ségébe és így bőven rászolgált a tapsra, 
melyben az egész, szépszámú közönség ré
szesítette. A darab többi szereplői is megfe
lelően és ambiczióval játszottak. — Csütör
tökön Shakespeare hatalmas színmüve: A 
vdenczei kalmár került színre. A kalmárt 
Sebestyén Géza adta. — Pénteken a »Ki 
rályszöktetés« czimű operette premierje volt, 
a melyet szombaton megismételtek.

— Esküvő. Csikszentmáctoni Szabó 
Gábor, Udvarhelyvármegye aljegyzője f. hó 
25-én tartja esküvőjét kadicsfalvi Török 
Piroskával, dr. Török Albert nyug, főispán 
leányával.

— Anyakönyvi kinevezés. A belügy
minisztérium vezetésével megbízott minisz
terelnök Fogaras vármegyében a t ö r c s- 
v á r i anyakönyvi kerületbe Kovács Gá
bor állami tanítót, a születések és halálese
tek anyakönyvvezésére szorítkozó hatáskör
rel anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

— Fogyasztási adók bérbeadása. A 
pénzügyminisztérium most Írja ki a fogyasz
tási és szeszitalmérési adók bé’beadására 
vonatkozó versenytárgyalásokat. Bérbeadandó 
a többek közt a sepsi-szent-györgyi pénz
ügyigazgatóság területén két község. A 
részletes bérleti föltételeket az említett 
pénzügyigazgatóságnál és annak pénzügyőri 
biztosságánál lehet megtekinteni.

— Jóváhagyás. A m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter Csík vármegyének a szarvas
marha-, sertés- és juhtenyésztésről szóló sza
bályrendelet 6. S*ának módosítását magában 
foglaló pótszabályrendeletét f. évi 78180. az
alatt jóváhagyta.

— A világ vége. Valparaisó fölött a 
lakosság nagy rémületére feltűnt a Biela- 
féle üstökös, mely a csillagászok számítása 
szerint november 13-án összeütközik a föld
del. Ebből az összeütközésből azonban na
gyobb veszedelem nem származhatik, mert 
az üstökös foszlányai már százhatvan kilo
méter magasságban elégnek a föld levegő
jében s mi hulló csillag alakjában veszszük 
ezt észre. A tünemény szeme tkápráztató 
látványosság lessz, mert hullócsillagok, ami
ket leonidákuak neveznek, oly óriási tömeg
ben szikráznak a fekete égboltozaton, 
amilyent 1866. óta nem láttak. A leonidák- 
ról nagyon megoszlik a csillagászok véle
ménye, de legvalószínűbb, hogy a hulló 
csillagraj a Biela osztrák kapitánytól (Szó
ban felfedezett üstökös, amely 1845 ben ketté 
vált s azóta eltűnt. Az üstökös mint meteor- 
gyűrű kering azóta a nap korul s a föld 
minden év novemberében halad át a pályán, 
a mikor az összeütközést sűrű csillaghullás 
jelzi. A meteorgyürü egy helyen a legsűrűbb 
s ezt a részt minden harminezharmadik év
ben szeli át a föld. Legutoljára 1866-ban 
ment át rajta s akkor oly tömegben hullot
tak a : illagok, hogy megdoobentette az 
embereket. Most megismétlődik ez az égi 
tűzijáték s a csillagászok mar előre készülőd
nek a tünemény megfigyelésére.

— Szállítás. A brassói kereskedelmi 
és iparkamara irodájában az érdekeltek által 
betekinthetők a m. kir. államvasutak igazga
tóságának, valamint az államvasutak több 
üzlttvezetősegének és más állami hivatalok 
pályázati hirdetményei szerszámok, leltári 
tárgyak, szerszámgépek, készülékek, vörös
réz csövek, gyertyák, szappan különféle leme
zek, kőolaj stb. szállításának biztosítására 
vonatkozólag.

— Gyapjúból való takarók szállítása 
a cs. és kir. közős hadsereg részére. A 
cs. és kir. közös hadügyminisztérium 13.000 
darab téli pokrocz, 18.200 drö. nyári takaró 
és 6300 drb. lótakaró szállításának biztosí
tása végett f. é. november hó 20-ára aján- 
laitárgyalásl hirdetett. A pályázati hirdet
mény valamint a szállítási feltételek a bras- 
tói kereskedelmi és iparkamara irodájában 
az érdekeltek által betekinthetők.

— Róma. Az emberi történelem leg
nagyszerűbb jeleneteinek színhelyéről, emlé
keinek legdusabb tárházáról jelent most meg 
egy szép magyar kötet. Hogy mi Róma, azt 
megérhetni nem, azt csak érezni lehet. A ki 
valaha megállott a Fórum épületomladékai, 
oszloptöredékei előtt, a ki szemlelte a Pau- 
theonnak márvány díszéből kiofiztottan is Cso
dálatos, hatalmas tömegét, a ki belépett az 
ősi istenek kupolája alá, nyári estve, midőn 
a hold besütött a magas bolt kerek nyílá
sán, s kiterité homályos fénypalástját a kő 
koczkákon, melyeken valaha sarus labak ta- 
podtak, állatáldozatot vivén a szép testű is
teneknek, -— a ki előtt ott megelevenült a

múlt: az, csak az érezheti igazán Róma 
nagyságát. A ki látta a Colosseum rettentő 
terét, széditöen magas párkányait, s látta 
ezt egy csodálatos történeti ihletés mámorá
ban megnépesülni vadak és gladiátorok har- 
czától, látta az ujjongó, érdeklődő, izgatott 
arezokat a megszámlálhatatlan padsorokon, s 
elgondolta, hogy itt a fö'd mélyén egy elte
metett ős világ alussza történettelen örök 
álmát, s a romok már egy másik ős világ 
maradványai; s az oszlopon megpillantó a 
restauráltató pápa nevét, s a távolból odáig 
hallá a modem Róma zsivaját, látá a Szent- 
Péter kupoláját, mely maga is 400 eszten
dőt látott már : az, csak érezheti igazán Ró
ma nagyságát.

Nápoly szebb, Firenze barátságosabb, 
Velencze csodálatosabb, de Róma a legna- 
gyObbszerű város nemcsak Itáliában, hanem 
a föld kerekségén. Földjében egy ősi berber
faj alussza örök siri álmát, fölöttök a klasszi
kus Róma romhalmaza pompázik, az ős ba
zilikák fölött emelkednek a pápaság csá
szárkoronázó templomai, s közöttük zug az 
élet átja, tolong a királyi állam népe. Ez a 
város a föld teremtésétől máig mutatja az 
emberiség történetét, attól a kortól, midőn 
a Monté Mario csúcsán még osztrigák te
nyésztek, máig, mikor a Péter templom ku
polájában már csak a rennaissance legnagyobb 
építési remekét csodálja az utazó anglius. — 
Itt érezni legjobban, hogy az emberiség éle
tében titkos közösség van, hogy mi egy faj 
fiainak érezzük magunkat, s élünk Ádámtól 
az utolsó eszkimóig, ki még mohán tengethe
ti életét. Erről a népről, ezekről az emlékek
ről kezd beszélni a Nagy Képes Világtörté
net 43. füzete, melyben már a III. kötet szö
vegét veszi az olvasó. A harmadik kötetet 
dr. Geréb József irta. Az egész munkát,szer
keszti Marczali Henrik, egyet, tanár, a gö
rögökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay 
Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára díszes 
féibőrkötésben 8 frt; füzetenkint is kapható 
30 krjával. Megjelen minden héten egy fü
zet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, 
írod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői ut 18.) 
s minden hazai könyvkereskedés utján.

— A Divat Újság hatodik évének 21-ik 
száma a szokás0 dús tartalommal megje
lent. Rendkívül gazdagságú nyolczoldalos fő
lapján a Igujabb divatot számos képpel, bő 
magyarázattal isme teti, a mit megkönnyit 
a kétoldalas szabasm ntaiv. S ánes divatké
pe hónaponkint a legremekebb öltözékeket 
ábrázolja, míg kézimunka-mellékletén az 
egyszerűiül egészen a pompásig való kézi
munka magyarázatokat hozza oly könnyen, 
megérthető modorban, hogy az ma már szá
mos leányiskola tanitólapjává lett. E mellett 
olvasói mulattatásáról sem feledkezik meg. 
A minden számhoz mellékelt szórakoztatót 
kedves novellák, háztartási tudnivalók és 
egyébb jőtanácsok töltik ki. A hónaponkint 
kétszer megjelenő D.vat Újság nagyon ol
csó. Postán való szállítással negyedévre I 
forint 10 krajezár. Megrendelhető a kiadó- 
hivatalbao, Budapest, VIII., Rökk Szilárd- 
utcza 4. szám.

— Állategészségügyi kimutatás A 
»Földmivelési Értesítő« nov. 5. szama sze
rint Brassó vármegyében a ragadós ál
lati betegségek állása november i-én a kö
vetkező volt: Takonykór és bőrféreg : 
Tatrang 1 u. Brassó 1 u. Bivaly vész: 
Szent-Péter 2 u., Veresmart 1 u. Sertésor 
bancz : Feketehalom 2 u., Höltövény8 u. 
Sertésvész : Botfalu 1 u., Veresmart I 
u., Feketehalom 1 u., Rozsnyó I u,, Volkány 
1., Bácsíalu 1 u., Csernatfa'u I u., Hosszufalu 
2 u., Purkerecz I u,, Tatrang 3 u., Türkos I 
u., Zajzon 1 u. Brassó 1 u.
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J. Gráf és Tsa Leggazdagabb választék ékszer arany és ezüst árukban
továbbá szép választék China ezüst-árukban.

3k
ékszerüzlete

ap u-utcza
Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.

Uj tárgyak elkészítése, javítás, aranyozás ét ezüstözes, valamint vésések mindenféle 
fémbe mérsékelt árak mellett pontsosan és szolidan eszközöltetnek.

Ha a sors ezideig mostohán bánt el 
Önnel, tegyen kísérletet még egyszer 

egy osztálysorsjeggyel nálunk.

A húzás folyó évi november 
hó 16-án kezdődik.

Hinden 
második sorsjegy 

nyer.
Legnagyobb nyere

mény egy millió 
korona.

Egy egész sorsjegy 6 frt
Egy fél „ 3 frt
Egy negyed „ 1.50 kr
Egy nyolczad ., 75 „

Nagy számválasztókban

768—899
Hirdetmény.

A tekintetes városi képviselőtestületnek f. évi szeptember 
1 hó 27-én hozott hatázozata folytán a városi áruházban 9 sz. a 
j levő üzleti helyiség a hozzá tartozó nagy pincze helyiséggel 
; együtt ajánlati tárgyalás utján az 1900 évi szeptember hó 29-től 
; 1906 évi szept. ho.29-éig terjedő időre bérbeadandó.

Az ajánlati tárgyalás 1899. évi szept. hó 20-án fog a városi 
gazdászati hivatalban megtartatni, a hói és a kitűzött óráig a 
lepecsételt és a felajánlott évi bérösszeg 10%-át kitevő bánat
pénzzel eláttot Írásbeli ajánlatok benyújtandók.

Az ajánlati és szerződési feltételek az ajánlati tárgyalás 
napjáig a délelőtti hi/atalos órák alatt a városi gazdászati hiva
talban bárki által betekinthetők.

Elkésve beérkezett alá nem irt vagy az ajánlati feltételek
nek más tekintetben teljesen meg nem telelő ajánlatok figye
lembe vétetni nem fognak.

Brassó 1899. évi november hó 3-án.
A városi gazdászati hivatal.

Igen jó minőségű tüzelő anyag:

Coaks (pirszén)
kapható özvegy Trattner Edéuénél, Korház utcza 66 szám 
alatt 100 klgkéüti tiszta súlyban 2 frt 50 kr.

Szám 1310—1899
Pályázati hirdeltnémy

Brassó vármegye, felvidéki járáshoz tartozó keresztény- 
falvi — volkanyi áhategészségügyikörben — Keresztényfaiva 
székhelylyel — a közállatorvosi állomás üresedésbe jővén, annak 
betöltése czéljából pályázatot nyitok.

Javadalmazások;
1. Évi fizetés 500. frt.

a) Keresztényfalván :
2. Nappali látogatási dij zO kr.
3. Éjjelt „ „ 50 kr.
4. A husszemle gyakorlásáért és pedig: 

minden nagy marha után 15 kr. 
minden kis allat után 3 kr.

Könnyű és nehéz műtétek utáni dij számítás az állatorvos 
belátására bizatik.

b) Volkányban:
5. Nappali látogatási dij 40 kr.
6. Éjjeli „ ,. 80 kr.
7. Bonczolás és könnyű műtét után 50 kr.
8. Nehéz műtét után 1 frt.
A kiszállás Volkányra a község, illetőleg a fél költségére 

történik.
Megjegyezteiik, hogy a törvényben felsorolt teendőkön kí

vül a községi apaállatok ingyenes gyógykezeltetése is az állat
orvos teendőihez tartozik.

Említendő meg, hogy Keresztényialva község marharakodó 
állomást képez, a kor két községének egymastóli távolság 5'1 
kiméiért teszen és Uzeh Frigyes és fiai kereskedői ozégKeresz- 
tényfalván nagyobb marhahizlalassal összekötött szeszgyárral bir.

A pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1888. évi 
VII. t.-cz. végrehajtásáról szoló rendelet 296, 298 és 300 szaka
szain alapuló minősítési okmányaival és a magyar német és 
román nyelv ismeretét kitüntető bizonnyitványai felszerelt pályá
zati folyamodvanyaikat folyó évi deczember 15-éig délután 6 
óráig alulírotthoz annál inkább nyújtsák be, mivel később ér
kező folyamodványok tekintetbe veietni nem fognak.

Brassó, 1899 okt 26
FiBcher, főszolgabíró.

Adler L. Jakab 
és fivére bank

háza, Brassó, i


